



## 总书记说

在重大疫情面前，我们一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入病源救治，救治费用全部由国家承担。人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。要继续坚持外防输入、内防反弹的要求，绷紧疫情防控这根弦，完善常态化防控机制，确保疫情不出现反弹。

## 广东实践

## 迎战新冠，不惜代价救治病人

“坚持以人民健康为中心，想尽千方百计，尽最大努力救治病人。”这是全国人大代表、广东省卫健委主任段宇飞对广东新冠肺炎临床救治工作的概括，也是广东抗疫救治工作的真实写照。

据广东卫健委通报，截至5月22日24时，广东累计报告新冠肺炎确诊病例1591例（境外输入196例），目前在院3例，治愈率超过99%。这样的数字背后，是广东作为改革开放排头兵、经济第一大省的担当。

疫情发生以来，全国政协委员、广东省疫情防控指挥部办公室医疗救治组副组长、省卫健委一级巡视员刘冠贤组织并参与统筹全省优势医疗资源救治患者，还牵头首创了感控督导员制度。

今年的全国两会，他将疫情期间的观察和思考写成了建议。他认为，院感防控至关重要，促进“医院感染预防与控制”学科发展十分关键。他特别建议，要推广新冠肺炎防控期间，广东各医疗机构探索出的一些行之有效的好经验、好做法，特别是感控督导员制度。据了解，目前广东二级以上医院均设有感控督导员，全省共有15981名。感控督导员对于广东在本次疫情防控中取得



驰援荆州的广东医生为病人诊疗 梁喻 摄

医护人员院内“零感染”的成效起到了非常重要的作用。

广东在承担着较重救治任务的同时，还第一时间派出了“精兵强将”驰援湖北。

全国政协委员、中山大学党委书记陈春声表示，疫情发生后，中山大学举全校之力抗击疫情。当接到国家发出组派医疗队驰援湖北的号召时，中山大学各附属医院立即响应，火速集结，成立医疗队直奔机场。从1月24日除夕夜开始，中山大学陆续派出512名医疗队员支援湖北，同时还倾尽全力为湖北抗疫一线送去了大量物资。

中山大学医疗队是广东支援湖北医疗队的缩影。疫情发生后，广东累计向湖北派出26批2493名医疗队员支援湖北，医疗队员勇敢逆行，为当地患者点燃生的希望。

“人民”两个字，在习近平总书记、在共产党人心中，价值千金。5月22日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加了他所在的内蒙古代表团的审议，这也是今年全国两会总书记首次“下团组”。在新华社播发的新闻稿中，“人民”成为总书记提及最多的关键词，前后共出现了28次——

“党在任何时候都把群众利益放在第一位。”“人民是我们党执政的最大底气。”“必须把为民造福作为最重要的政绩。”……回想过去的半年，特别是新冠肺炎疫情以来，相信每个人都会深深感受到，总书记的话语实实在在地体现在了我们的生活中。

作为在全国社会经济生活版图中占有重要地位的广东，回想过去这一年多也是感受颇深，对如何实践好总书记提出的“坚持人民至上”“不断造福人民”“以人民为中心”的发展思想，也做出了大量创新和有重要意义的实践。

羊城晚报记者 黄丽娜



广东实践

全方位守护人民健康  
多举措增进人民福祉

救治病人、群防群治、积极复工、稳定就业……  
广东坚持以人民为中心，做出了大量创新和重要实践

## 总书记说

“人民是我们党执政的最大底气。在这次疫情防控斗争中，在党中央统一领导下，全国动员、全民参与，联防联控、群防群治，构筑起最严密的防控体系，凝聚起坚不可摧的强大力量。广大人民群众识大体、顾大局，自觉配合疫情防控斗争大局，形成了疫情防控的基础性力量。”

## 广东实践

## 全民战疫，筑起基层防控体系



广州棠下为市民进行免费核酸检测 宋金峪 梁喻 摄

个镇（街）社工服务站，在支援重点社区开展排查工作的同时，发挥专业角色优势，为邻里街坊、困难群体等提供心理疏导和上门服务。

在这场没有硝烟的战役中，越来越多的爱心力量也主动加入其中，社会各界各尽所能，共同度过防疫“寒冬”。截至5月11日12时，广东省红十字会本级接受社会捐款及基层红十字会汇缴

共计2615.977万元，社会捐

赠物资共计151批次。截

至5月14日，广东省慈

善总会已拨付超1亿

元抗击新冠肺炎疫

情捐款，占接受捐

款总额的87.7%。

## 总书记说

“这次疫情给我国经济社会发展造成了较大冲击和影响，但某程度上也孕育了新的契机。我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变。”

## 广东实践

羊城晚报记者 罗仕

## 化危为机，广东布局“新经济”

面对疫情冲击，广东给政策、出实招、解难题，统筹推进疫情防控和经济社会发展。同时，广东危中思变、化危为机，积极布局战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群，在应对危机中掌握工作主动权，打好发展主动仗。

疫情防控关乎生命，复工复产关乎生计。疫情发生后，广东迎难而上，下出“先手棋”。早在2月6日，广东便发布了《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业复工复产的若干政策措施》，吹响有序复工复产的号角。

从推进“支持企业复工20条”，到“疫情防控和经济社会发展30条”，再到“金融暖企18条”“促进就业9条”……广东出台的系列暖企举措，为企业送上“及时雨”“定心丸”，有力有序推进复工复产。

数据显示，今年一季度，广东工业和信息业主要经济指标虽有所下滑，但随着企业复工复产进程加快，前期压抑的产能得到释放，生产加快恢复。

面对疫情冲击，广东给政策、出实

招、解难题，统筹推进疫情防控和经济社会发展。同时，广东危中思变、化危为机，积极布局战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群，在应对危机中掌握工作主动权，打好发展主动仗。

疫情防控关乎生命，复工复产关乎生计。疫情发生后，广东迎难而上，下出“先手棋”。早在2月6日，广东便发布了《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业复工复产的若干政策措施》，吹响有序复工复产的号角。

从推进“支持企业复工20条”，到“疫情防控和经济社会发展30条”，再到“金融暖企18条”“促进就业9条”……广东出台的系列暖企举措，为企业送上“及时雨”“定心丸”，有力有序推进复工复产。

数据显示，今年一季度，广东工业和信息业主要经济指标虽有所下滑，但随着企业复工复产进程加快，前期压抑的产能得到释放，生产加快恢复。

“广东经济运行逐步向常态恢复，疫情没有也不会改变广东经济发展长期向好的基本面。”广东省统计局局长杨新洪表示，面对疫情的冲击，经济发展发生变化，而在变化的过程中也蕴藏着新的机会和新的机遇。广东新经济和新业态正在快速发展，一季度，广东新经济增加值占地区生产总值的比重达26.1%，比上年同期和上年全年分别提高1.0个百分点和0.8个百分点。

“广东经济运行逐步向常态恢复，疫情没有也不会改变广东经济发展长期向好的基本面。”广东省统计局局长杨新洪表示，面对疫情的冲击，经济发展发生变化，而在变化的过程中也蕴藏着新的机会和新的机遇。广东新经济和新业态正在快速发展，一季度，广东新经济增加值占地区生产总值的比重达2